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ACTIVITATEA LUI GHIŢĂ POPP PENTRU ţNFĂPTUIREA, 
CONSOLIDAREA ŞI  APĂRAREA ROMANIEI MARI 

Eugenia Irina Crişan, Constantin 1. Stan 

Ghită Popp a avut destinul măreţ şi tragic de a-şi vedea înfăptuit visul României 
Mari, de a asista neputincios la sf'artecarea ei, iar, mai apoi, dupâ instaurarea regimului comu
nist, de a suferi prin lagăre şi închisori pentru convingerile sale, alături de mulţi alţi cori fei ai 
generaţiei din care făcea parte. Treptat, faptele şi scrierile lui au intrat, pe nedrept, în conul 
de umbră al uitării. Prezentele rânduri îşi propun să readucă în atenţia cercetării istorice câte
va coordonate ale personalităţii sale. 

Profesor, avocat, excelent ziarist, Ghiţă Popp s-a născut în Poiana Sărata, fostul 
judeţ Trei Scaune, azi Covasna, în anul 1 883 .  Urmează studiile liceale la Braşov şi Sibiu, iar 
cele universitare la Budapesta şi Viena. 

Încă din studenţie începe o intenă activitate ziaristică, prin corespondenţe la ziarul 
"Tribuna" din Arad, unde, după terminarea studiilor va deveni unul din cei mai reprezenta
tivi redactori 1 .  

Unul din prietenii săi apropiaţi, coleg de studii la Braşov ş i  Budapesta şi colabora
tori pe tărâmul publicisticii şi al luptelor naţionale, Onisifor Ghibu, i-a dedicat în memori ile 
sale rânduri memorabile: "Era un excelent ziarist, din păcate prea puţin cunoscut din cauza 
exageratei lui modestii, care îl făcea să nu-şi semneze decât rareori articolele. Întreaga lui 
activitate constituie un frumos capitol al ziaristicii antebelice şi interbelice"2. Sau, cu alt 
prilej : "Prietenul meu (Ghiţă Popp, n.n.) era un om cu convingeri tari, de o impresionantă 
inflexibilitate şi corectitudine morală, dezinteresat, fără nici un gând de "carieră", idealist 
pur-sânge, pe un fond realist, sănătos, gata să facă oricând, orice pentru cauzele mari ale 
obştei româneşti . Poseda pe lângă română, germana, ungara şi franceza. Avea un ascuţit simţ 
de observaţie şi de distingere şi un scris clar, energic, direct, fără cotituri şi ambiguităţi"l . 

Ca student al Facultăţii de drept din Budapesta, Ghiţă Popp încearcă să adune stu
denţi i  naţiunilor oprimatc din monarhia dualistă într-o colaborare pe teren cultural. Din iniţia
tiva lui, au loc două întâlniri ale studenţilor români cu colegii lor sârbi, saşi şi slovaci, în 
cadrul cărora Ghiţă Popp conferenţiază despre istoria românilor, iar Onisifor Ghibu expune 
câteva repere ale evoluţiei limbii române4. 

Atunci când, în 1 904 se sărbătoreau la Oradea 40 de ani de apariţie a revistei 
"Familia" şi 70 de ani de la naşterea iniţiatorului ei Iosif Vulcan, studenţii români din 
Budapesta îl deleagă pe Ghiţă Popp să îi reprezinte, alături de Octavian GogaS. 

După încheierea studiilor, Ghiţă Popp intră în rândurile redactorilor "Tribunei" din 
Arad, angajându-se în focul luptelor naţionale, alături de alţi fruntaşi ai generaţiei sale, gru

paţi în jurul acestei prestigioase publicaţii .  gruparea s-a impus în viaţa politică a românilor 
din monarhie sub denumirea de "tinerii oţeliţi", avându-1 ca principal exponent pe Octavian 
Goga. Printre ei îi regăsim pe Ilarie Chendi,  Ioan Lupaş, Onisifor Ghibu, Şt. O. Iosif, Ion 
Agârbiceanu, Tiberiu Brediceanu, Sextil Puşcariu, Octavian C. Tăslăuanu, Vasile Osvadă, C. 
Bucşan şi bineînţeles, Ghiţă Popp. 
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Încă din primii ani de ziaristică, acesta întreţine o vie corespondenţă cu Horia Petra 
Petrescu, pe atuncistudent la Budapesta, Viena şi Leipzig, dar şi colaborator al ziarelor din 
transilvania şi Ungaria, printre care şi "Tribuna", în care publică un incendiar pamflet "Cine 
sunt agitatorii ?" care-i aduce lui Sever Bocu, redactor-responsabil, un memorabil proces de 
presă6. 

În iunie 1 907, Ghiţă Popp devine corespondent al "tribunei" la Budapesta, înlocuin
du-1 pe Sever Dan, detaşat la Viena. 

Peste două luni, în august 1 907, îl reăsim pe Ghiţă Popp, alături de Octavian Ghibu, 
pe baricadele luptelor electorale de la Beiuş, în calitate de corespondent al "Tribunei". Deşi 
bătuţi cu cruzime, cei doi se reîntorc, în entuziasmul generat de alegerea lui Vasile Lucaciu, 
cu datoria împliniHF. 

Prin articole, adesea nesemnate sau semnate cu pseudonimul Gheorghe Pădure, 
Ghiţă Popp ia atitudine împotriva politicii de desnaţionalizare dusă de guvernele ungureşti, 
demască efectele dezastruoase ale legislaţiei şcolare a contelui L. Apponyi asupra învăţămân
tului românescs sau, Ia îndemnul lui Onisifor Ghibu, relatează despre problematica românilor 
din Valea Timocului9. 

După izbucnirea primului război mondial, la fel ca mulţi alţi intelectuali transilvă
neni, Ghiţă Popp ia drumul României, integrându-se în bătălia pentru părăsirea neutralităţii 
şi angajarea ţării în războiul de reîntregire a neamului românesc. 

Octavian Goga, ajuns la Bucureşti venind de la Paris, proiectase editarea unui cotid
ian "Adealul", avându-i ca redactori pe Ghiţă Pop, Constantin Bucşan şi Onisifor Ghibu i O_ 
dacă acest proiect nu a prins viaţă, ceitrei au început editarea ziarului "Tribuna", revistă săp
tămânală cu caracter politic şi cultural orientată spre aceleaşi obiective de unitate naţională l i ,  
în timp ce Octavian Goga, în înţelegere cu Nicolae Filipescu, deschide coloanele cotidianu
lui conservator "Epoca" pentru refugiaţii din monarhia dualistă. Ghiţă Popp se număra şi 
printre colaboratorii rubricii "Ardealul vorbeşte" din acest ziar. 

* 
* * 

La 1 6  septembrie 1 9 1 5  s-a creat sub preşedenţia lui Nicolae Fil ipescu "Federaţia 
unionistă", organizaţie patriotică înglobând opoziţia antantofilă. Ea era alcătuită din conser
vatorii lui N icu Filipescu, Partidul Consrvator Democrat prezidat de Take Ionescu, "Liga 
Naţională", "Asociaţia ardelenilor şi bucovinenilor". În apelul lansat în sera aceleiaşi zile se 
subliniază că scopul "federaţiei" era acela al înfăptuirii unităţii naţionale prin unirea 
Transilvaniei cu România. Conducătorii organizaţiei se angajau să intreprindă o acţiune ener
gică pentru a determina guvernul să-şi modifice atitudinea şi să accepte intrarea României, în 
război de partea Antantei l2 _  

A doua zi  după înfiinţarea "Federaţiei", Ghiţă Popp îşi trimite adeziunea, alături de 
numele lui figurând dr. Ioan Cantacuzino, profesorul George Mumu de la Universitatea din 
Bucureşti, refugiaţii ardeleni şi bucovineni Onisifor Ghibu, Ion Grămadă, Dimitrie 
Manneliuc, Cassian Munteanu, George Rotică, Octavian C. Tăslăuanu, publicistul Sebastian 
Bomemisa 1 13,  Ghiţă Popp, colaborator activ la ziarul "Epoca", împreună cu Avram 
lmbroane, cunoscut militant bănăţcanl 4. de asemenea el a fost şi colaborator al revistei 
"Tribuna" de la Bucureşti. În numărul din 28 februarie 1 9 1 6  a tipărit un articol intitulat 
"Prizonierii români din Siberia". Semnatarul articolului punea în mod serios problema pri
zonierilor români din siberia, care constituie "o mare datorie cu desăvârşire neglijată de 
România oficială şi neoficială". Plecând de la faptul că în Siberia se găseau 45-50.000 de pri
zonieri austro-ungari de naţionalitate românii, se insista a.sup1·a importanţei pc care accşli 
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români o aveau ş i  care ar fi format un întreg corp de armată, cu urmări în planur� le  �e r�b? i 
ale României, dacă acesta s-ar pregăti serios pentru ceasul cel mare care trebuie sa bata m 
cursul marii încleştări mondiale, pentru românism. Autmul pune întrebarea: "Ce-am făcut 
pentru trezirea acestor oameni în timpul lungii lor c�ptivităţi? Cine s-a î�grij it ?e hrana lor 
sufletească? Gânditu-s-a cineva să se folosească de t1mpul acesta spre a-1 pune m curent cu 
tot ce se petrece în lumea românească ? ( . . .  ) Unde e spitalul românesc, unde sunt echipele de 
medici şi de surori de caritate din România, care să facă pe lângă o operă sanitară şi una 
sufletească, dându-le românilor prizonieri mângâierea că nu sunt părăsiţi şi uitaţi de fraţii c� 
care alături cor trebui să lupte pentru pământul lor şi unde sunt cărţile şi ziarele ce ar trebm 
să se trim ită românilor, unde sunt propagandiştii care să ducă ştiri şi speranţe noi sufletelor 
pierdute în inmensitatea s iberiană ?". 

Toate acestea nu s-au făcut o mare negl ijenţă apăsa pe românii din Regat. Cei peste 
o sută de mii de cehi prizonieri în Rusia au de mai bine de un an un ziar cehesc condus de 
fostul prim-redactor al ziarului "Narodny Listy" din Praga. Autorul articolului arăta, in con
tinuare, că trebuie făcut ceva pentru voluntarii români din Rusia iar societatea românească are 
obligaţia să se intereseze de soarta lor1 5 . 

În august 1 9 1 6, armata română a intrat in război de partea Antantei .  După o serie de 
succese, trupele române au suferit înfrângeri pă câmpul de luptă. Armata, parlamentul , cele

late instituţii s-au retras în Moldova, zonă rămasă neocupată. În ara anului 1 9 1 7, armata română 
a organizat o ofensivă în zona Mărăşti şi a opus orezistenţă eroică la Mărăşeşti şi Oituz. 

Ghiţă Popp este trimis la Kiev ca redactor al noii gazete acum înfiinţată, "România 
Mare", care a început să apară din 20 iulie 1 9 1 7  cu litere latine, având ca redactor-şef pe 
Sever Bocu. Alături de Ghiţă Popp era redactor Iosif Schiopul, lor alăturându-se profesorul 
Filaret Dobos. Ziarul era finanţat de guvernul român. Primul număr a apărut în 5000 de exem
plare, tiraj mare pentru vremea aceeal6.  

Ghiţă Popp a publicat numeroase articole în gazeta "România Mare". În numărul din 
26 iulie 1 9 1 7, el subl inia rolul voluntarilor români din Rusia, apreciind că ei au fost sufletul 
armatei române. Orice victorie a armatei române era comentată şi prezentată în paginile 
gazetei  voluntarilor români din ţara vecină. Autorul articolelor elogia ofensiva aramatei 
române de la Mărăşeşti arătând că ea nu este susţintă de aramata rusă, iar frontul acestei 
armate începe să se dezorganizeze•?.  

O săptămână mai târziu, intr-un nou articol, se ridică împotriva abuzurilor comise de 
autorităţile austro-ungarc contra populaţiei româneşti din Banat şi Transilvania. O citadelă a 
românismului care este şcoala, era acum asaltată de autorităţile austro-ungare . Acum, contele 
Apponyi este din nou ministru al învăţământului în guvernul Eszterhâzy. Obiectivul său era, 
la fel ca în anul 1 907, când s-a mai aflat la conducerea acestui minister, distrugerea şcolii 
româneşti. După 1 907, când iniţiase faimoasa lege a învăţământului care îi poartă numele, 
contele Apponyi închisese din cele 3000 de şcoli româneşti, în numai doi ani, circa 500-600, 
românii pierzâ.nd în aceşti ani aproape o şcoală pe zi. Acum, acelaşi ministru "voia să le dis
trugă dintr-o singură lovitură. Tinerii români erau măcelăriţi în Gal itia, Polonia, Serbia şi 
Italia pentru un ideal care nu era al lor, în timp ce fruntaşii politici erau obl igaţi să semneze 
declaraţii de credinţă către statul maghiar, iar presa românească din Transilvania era acum 
desfiinţată. Populaţia civilă era pusă să sape şanţuri împotriva armatei române" l 8 . 

În pofida greutăţilor întâmpinare, idealul întregirii naţionale era încă viu în 
conştiinţa românilor. Ghiţă Popp aprecia că "Avem un vis neîmplinit - unitatea naţională a 
românilor din Austro-Ungaria cu fraţii lor din România Liberă". Acest deziderat a încălzit 
inimile tuturor românilor. Din zorii vieţii naţionale, el ne-a vrăj it şi ne-a chemat cu puterea 
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tainică şi neînţeleasă a unui instinct". 

Autorul articolului aminteşte marile personalităţi culturale ale neamului :  l nochentie 
Micu Klein, Moise Nicoară, Gh. Sincsi, Samuil Micu, Petru Maior, Gh. Lazăr, Eliade 
Rădulescu, Gh. Asachi. Toţi au avut acest gând mare, îndrăzneţ. Au fost întemeiate şcoli, 
instituţii culturale, bănci. "Drumul lor a fost spre cetatea în care poate nu credeau nici ei cu 
totul". Gh. Popp aduce un omagiu acestor apostoli ai neamului care "au trăit în sărăcia unor 
colibe amărâte şi au lucrat la temelia unui palat mândru şi strălucit pe care ştiau că poate nu
l vor veda niciodată. Erau însă fericiţi că gândul că dacă nu ei, copiii, nepoţii sau strănepoţii 
lor yor locui odată într-însu! binecuvântând pe înaintaşi ( . . .  ). Căci unitatea naţională este 
legea fundamentală a naturii însăşi şi nimic ce se pune impotriva naturii nu pot să învingă" I9 .  

Totuşi, Ghiţă Popp era conştient că unitatea naţională nu se putea realiza cu uşurinţă. 
Într-o scrisoare expediată din Kiev, la 1 8  august 1 9 1 8, lui Vasile Stoica, el îşi .exprima 
temerea că "Ţara noastră este în pericol de a fi invadată", iar trupele noastre au intrat în focul 
crâncenelor confruntări de la Mărăşeşti şi Oituz. Aici "s-au dat lupte de o măreţie vrednică 
de o epopee. Ai noştri au luptat cu o vitejie de neînchipuit. Au uimit pe francezi şi englezi". 
Autorul scrisorii atrăgea atenţia în legătură cu "slăbiciunea şi şovăiala rusească", care in 
opinia sa, "vor pricinui probabil o nouă catastrofă". 

Ghiţă Popp îşi informa prietenul aflat în S.U.A. că germanii, vor să ocupe şi 
Basarabia spre a o lipi la ţară, pentru "a face o parodie de România Mare şi să încheie o pace 
separată cu cei rămaşi în ţară". Semnatarul scrisorii preciza că se afla la Kiev cu Sever Bocu 
şi F. Doboş, trimişi in misiru1e de guvernul român, pentru a edita gazeta "România Mare". El 
îşi exprima îngrijorarea faţă de situaţia din Rusia care "merge spre descompunere sau spre 
contrarevoluţie, ori cel puţin, spre o monarhie constituţională". Ghiţă Popp aprecia că această 
soluţie este cea mai potrivită. El îl informa totodată pe Vasile Stoica că "afacerea cu volun
tarii mergea greu", deoarece s-au adunat doar 4-5000 de voluntari . Totuşi câteva unităţi de 
voluntari români aflaţi în Rusia au ajuns pe pământul României, la Iaşi. Era însă pesimist 
deoarece privea plecarea voluntarilor cu jale şi duioşie întrbându-se "cine ştie când vor 
revedea AdealuJ"2o. 

În paralel, Sever Bocu, Ghiţă Popp, Filaret Doboş şi alţi soli ai poporului român în 
Rusia au luat legătura cu Thomas G. Masaryk, liderul emigraţiei cehe din ţara vecină, pentru 
organizarea unui congres antiaustriac la Stockolm. Masaryk şi"a exprimat "bucuria de a fi 
putut regăsi contactul cu românii transilvăneni spre a coordona luptele noastre care merg spre 
aceeaşi ţintă, distrugerea Austro-Ungariei". Congresul care urma să aibă loc în capitala 
Suediei trebuia să demaşte în faţa opiniei publice internaţionale persecuţiile suferite de 
popoarele asuprite din monarhie şi să discute delimitarea hotarelor politice ale viitoarelor 
state naţionale "pentru a nu aduce nici un prejudiciu tratatelor încheiate între guverne"2 1 . 

Problema colaborării româno-cehe a fost discutată cu prilejul vizitei la Iaşi a lui 
Thomas G. Masaryk. Vorbind despre acest eveniment, Ghiţă Popp scria în paginile 
"României Mari" că ea este "nu numai o manifestaţiune dictată de interesul unui moment 
trecător, ci şi un act de înaltă prevedere a viitorului mai îndepărtat ( . . .  ) raporturile noastre cu 
naţiunea cehoslovacă vor fi de cea mai mare însemnătate politică, economică şi chiar cultur
ală pentru România de mâine"22. 

Colaborarea româno-cehă a contiimat în lunii următoare . În 29 noiembrie 1 9 1 7  a 
avut loc la Kiev adunarea naţiunilor din Austro-Ungaria la care au partic ipat şi trei reprc:..:en
tanţi ai românilor din Rusia: Sever Bocu, Filaret Doboş şi (ihiţl:i Popp. T.G .  Masaryk a expus 
in faţa delcgaţiilor prezenţi raportul general în care a �n:ali.::;at situuţia popoarelor din lmp�rli!l 
Austro-Ungar, considerat ca fi ind "un conglomerat de neamuri exploatate de dinastie şi 
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armată, de birocraţie, de aristrocaţie şi biserică"23. . . . . 
în încheierea adunării a fost adoptată o moţiune prin votul unamm al parttctpanţtlor, 

afirmându-se că atâta timp cât va exista Austro-Ungaria "popoarele asuprite nu-şi vor putea 

dobândi deplina lor neatârnare" şi nu va fi pace în Europa şi în lume. Cei prezenţi s-au 

angajat să formeze de la Baltica până la Marea Neagră "o stavilă împotri�a expansiunii 

pangermane pe baza unirii tuturor forţelor naţiunilor oprimate, înfăptumdu-se astfel 

drepturile lor sfinte"24. . 
Ghiţă Popp s-a reintors din Rusia în preajma actului de la 1 decembne 1 9 1 8, 

poposind l a  Alba Iulia. El a declarat unui corespondent de presă că "România se află în faţa 

unui proces de totală transformare: peste 30.000 de români ardeleni se află de multă vreme 

acolo şi mulţi dintre ei sunt pătrunşi de ideile radicale. Alipirea condiţionată (a Transilvaniei - n. 

n.) n-are nici un rost. În scurt timp va lua fiinţă un guvern al românilor din Ardeal şi Banat, care 
se va muta apoi la Cluj,  deoarece capitala Ardealului românesc va fi Cluju1"25. Ghi{ă Popp, împre
ună cu Victor Deleu, Vasile Osvadă, Avram Imbroane, Eugen Goga, Iosif Schiopu, reprezentau, la 
Alba Iulia, corpul voluntarilor români din Transilvania şi Bucovina. ei au sosit la Iaşi împreună cu 
generalul Leonte, Ioan Paucescu şi Tilica Ioanid, foşti deputaţi26. 

După Marea unire din 1 9 1 8, Ghiţă Popp îşi continuă activitatea în cadrul Partidului 
Naţional Român, deţinând mai multe mandate de parlamentar. La fuziunea Patidului Naţional 
Român cu partidul Conservator Democrat, el va face parte din Comitetul Executiv27. 

În întreaga perioadă interbelică, Ghiţă Popp s-a pronunţat pentru menţinerea şi 
întărirea sistemului parlamentar constituţional, condiţie a democratizării societăţii româneşti. 
La începutul regimului instaurat de Carol al Il-lea, dr. Nicolae Lupu şi Ion Cămărăşescu au 
refuzat portofoliile propuse de suveran. Acelaşi lucru au făcut, puţin mai târziu Sever Bocu, 
Aurel Dobrescu şi Ghiţă Popp. În schimb, grupul Călinescu format din Virgil Potarca, Mihail 
Ralea, Mihai Ghelmeugeanu şi Petre Andrei au intrat în guvernul carlist, fiind imediat elim
inaţi din partid28, 

Iuliu Maniu, C.I .C. Brătianu şi alţi oameni politici au sprijinit venirea lui Ion 
Antonescu la putere, inclusiv începerea campaniei armatei române de eliberare a Basarabiei 
şi Bucovinei de nord, teritorii acaparate de U .R.S.S.,  în iunie 1 940. Odată cu trecerea trupelor 
române dincolo de Nistru, liderii P.N.Ţ. şi P.N.L. au expediat numeroase memorii de protest 
şefului statului. Omul de legătură între P.N.Ţ. şi P.N.L.era Ghiţă Popp, fapt subliniat şi de 
serviciul român de informaţii, într-un document din 1 5  iulie 1 94329. 

La 6 octombrie 1 940 a avut loc în sala de festivităţi a "Ligii Antirevizioniste" din 
Palatul Universul din Bucureşti şedinţa de constituire a Asociaţiei Pro-Transilvania. 
Documentul de fondare a organizaţiei a fost semnat de peste 1 00 de fruntaşi ai vieţii politice 
româneşti, ziarişti, oameni de cultură. Preşedinte al asociaţiei a fost ales Iuliu M aniu iar sec
retar general Ghiţă PoppJo. 

Noua organizaţie a avut existenţa scurtă deoarece la 1 5  noiembrie 1 940, printr-un 
jurnal al Consiliului de Miniştri, ea a fost desfiinţată. Documentul justifica acest act arbitrar 
prin faptul ca unuia din membrii ei "au început să desf'aşoare o activitate de politică internă 
şi de provocaţiuni, dovedind astfel alte scopuri decât cele arătate la înfiinţarea acestei asoci
aţii"3 1 .  Liderii acestei organizaţii au înaintat genealului Ion Antonescu, la 20 noiembrie 1 940, 
un memoriu de protest cerând şefului statului ă revină asupra deciziei. Genralul nu a anulat 
decizia guvernului cu toate că decretul de dizolvare a fost elaborat în lipsa sa, fiind semnat 
de Horia Sima32. 

Ghiţă Popp a stabilit contacte şi cu liderii P.C.R. Într-o scrisoare adresată lui Iuliu 
Maniu, la 20 decembrie 1 942, conducerea P.C.R. îi reproşează şefului P.N .Ţ. că, prin inter-
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mediul lui Ghiţă Popp, a revenit asupra hotărârii anterioare prin care nu punea în discuţie 
problema Basarabiei şi Bucovinei de Nord. "Revenirea dumneavoastră - se arată în document 
- este cu atât mai surprinzătoare cu cât situaţia internaţională a României ca stat agresor aliat 
cu Hitler, cât şi situaţia internă s-a agravat până la care orice ezitare de a uni toate forţele 
patriotice şi a trece la acţiune pentru salvarea ţării v-ar împovăra cu o grea răspundere făţă de 
poporul nostru şi faţă de viitorul lui"33. 

Concomitent, liderii P.N.Ţ., Maniu personal, Ghiţă Popp, dr. Solomon, Zaharia 
Boilă şi alţi fruntaşi provinciali, potrivit raportului Serviciului Secret de Informaţii din mai 
1 943, "menţin un contact permanent cu legionarii"34. Demersurile lor erau cunoscute şi 
urmărite îndeaproape de Serviciul Român de Informaţii datorită presiunilor tot mai intense 
ale nemţilor. Şeful S.R. I . ,  Eugen Cristescu, nota în jurnalul său că "pentru a da impresia ger
manilor că totuşi se iau măsuri faţă de politicienii români, trebuia să se realizeze formula unui 
avertisment care în fond era inofensiv şi care ne permitea totuşi să comunicăm că s-au luat 
măsuri". ca urmare a acestei formule, Ghiţă Popp, Corneliu Coposu, doctor Solomon, poetul 
Ilieşiu şi Gatterburg Vereta au fost chemaţi la secţia juridică, unde prin colonelul magistrat 
Radu Ionescu l i  s-a citit o drastică observaţie, însă pur formală, lăsându-i apoi l iberi"35 

În septembrie 1 944, Ghiţă Popp devine secretar general al P.N.Ţ. în timp ce 1. Maniu 
rămâne preşedinte, Ion Mihalache, dr. N. Lupu şi M. Popovici, vicepreşedinţi36. 

După actul de la 23 August 1 944, Ghiţă Popp, împreună cu Lucreţiu Pătrăşcanu, 
general de brigadă Dumitru Dămăceanu, prinţul Barbu Ştirbei au paticipat la negocierile de 
la Moscova cu Molotov, Vâşinski Malinovski, Novicov, Vinogradov şi ganidenko pentru 
semnarea armistiţiului. La discuţii au mai participat ambasadorul Marii Britanii Sir Archibald 
Clark Kerr şi omologul său american, Harriman37. 

Delegaţii români au semnat la 1 2  septembrie 1 944 convenţia de armistiţiu cu 
Naţiunile unite. Discuţiile au fost contradictorii .  Multe din propunerile delegaţi lor români nu 
au fost acceptate de partea sovietică. Ghiţă Popp preciza în şedinţa Consi liului de Miniştri din 
1 5  septembrie 1 944 că a cerut lui Molotov eşalonarea termenului de plată pe 9 ani. 
"D-1 Molotov a spus că este o sumă mică pe care ne-a propus-o şi opina rusească este 
nemulţumită cu această sumă . . .  cât şi cu cşalonarea ei pe şase ani"38. În şedinţa de-a doua zi, 
Ghiţă Popp a declarat că anularea arbitrajului de la Viena "este aproape singurul câştig pe 
care ni-l aduce tratatul de armistiţiu"J9. 

În adevăr, condiţiile de armistiţiu erau grele, ele se refereau la renunţarea la 
Basarabia şi Bucovia de Nord, la plata unor importante despăgubiri de război - 300 milioane 
dolari la cursul din anul 1 938.  

La 4 noiembrie 1 944, Ghiţă Popp a fost numit secretar de stat la Departamentul 
Cultelor şi Artelor, fi ind nevoit să demisioneze din funcţia de secretar general al P.N .Ţ. În 
data de 6 decembrie 1 944, G. Popp a fost numit ministru al cultelor şi artelor, in uvernul con
dus e general ul Nicolae Rădescu4o. 

După război s-a creat un comitet special cu scopul de a clarifica problema definirii crim
inali lor de război.  La 24 decembrie 1 945, acest comitet era alcătuit den dr. Petru Groza -
preşedinte, Lucreţiu Pătrăşcanu (P.C.R.), G. Fotino (P.N.L.) şi Ghiţă Popp (P.N.Ţ.), membri4 1 .  

Ultimii ani ai vieţii, Ghiţă Popp i-a petrecut in inchisoare. A murit în 1 967. 

NOTE 

1 .  TRIA UNA arădeană apare la 1 / 1 4  ianuarie 1 907 pânl!. în 25 feh./1  O mar. 1 9 1 2 . Oi rector Ioan Russu
Şi l  iauu. Redactor respons<lbil Sever Bocu. Ed!\gr-]JI'II)UÎiilitf - GCOfi!:C N!Chin. Vll fu�ionă cu 
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3. ldem, Pe baricadele vieţii. Anii mei de învăţăturii. Editura Dacia, Cluj-Napoca, 1 98 1 ,  p. 3 1 7  · 

4. Ibidem, p. 1 53 
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27. Arh. N. Bucureşti, fond Preşedenţia Consiliului de Miniştri, dos. S/1 925, f. 3 ;  M. Muşat şi Ion 

Ardeleanu, România după Marea Unire, voi. 11/ 1 ,  1 9 1 8- 1 933, Bucureşti, 1 986, p .  86. 
28. 1. Ardeleanu, V. Arimia şi M. Muşat, 23 august 1944. Documente 1939-1943, voi. l, Bucureşti, 
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Bucureşti, 1 995, p. 83-84. 

36. V. Arimia, I .  Ardeleanu şi AI. Cebuc, Istoria Partidului Naţional Ţărănesc. Documente 1 926-1 947, 
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37. Arhiv. N. Bucureşti, Colecţia microfilme Franţa, roia 1 42, C 96-97. 
38 .  România Liberă, Il, nr. 34, 1 8  sept. 1 944. 
39. ibidem 
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Der Beitrag von GHIŢĂ POPP zur Verwirklichung und 
Konsolidierung Grossrumaniens 

(Zusammenfassung) 

Die Arbeit beschaftigt sich in erster Reihe mit dem publizistischen Beitrag von Ghiţă Popp 
zur Verwirklichung und Konsolidierung des einhaitlichen rumanischen Nationalstates. 

Die Verfasser bringen einen Oberblick der publizistischen Tătigkeit von Ghiţă Popp bei der 
"Tribuna" in Arad und jener in Bucureşti ( 1 9 1 5- 1 9 1 6), sein Bei trag zum Eintritt Rumănien in den Krieg 
ne ben den Entantestaaten. In der gleichen Richtung ist Ghilă Popp auch im Rahmen der "F6deration fur 
die Vereinigung". 

In der Zeitspanne 1 9 1 7- 1 9 1 8  isi Ghiţă Popp nebst Sever Bocu und Iosif Schi opui in Russland 
tatig, wo sie die Zeitschrift "România Mare" veroffentlichcn und antihabsbugische Akte organisieren. 

Nach dem 1 Dezember 1 9 1 8  wird Ghiţă Popp als hervorragendes Mitglied der P.N.R. 
(Rumănische Nationalpartei) und P.N.Ţ. (Nationale Ţaranistiche Partei), ausarnmen mit Thomas G. 
Masaryk zum Verteidiger der paralmentarischen Demokratie der jade Zusarnmenarbeit mit der Dictatur 
von Carol II, und Ion Antonescu ablecht. 

Als Generalsekrctar der P.N.Ţ. beteilgt sich Ghiţă Popp zusarnmen mit Lucreţiu Pătrăşcanu, 
General D. Dămăceanu und Prinz Barbu Ştirbei an den Verhandlungen und Unterzeichnung des 
Waffenstillstandes mit der Soejetunion am 12 September 1 944 in Moskau. Nach dem Krieg hat Ghiţă 
Popp das selbe tragische Schicksal wie alle Fuhrer der P.N .Ţ. 
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